

护理教学中人文关怀素养的培育路径分析

孟一帆

兰州现代职业学院 甘肃 兰州 730050

【摘 要】: 护理工作的本质是以人为本服务工作,人文关怀素养是护理人才核心素养的重要组成,是影响护理质量高低和患者就医体验好坏的重要因素。目前护理教学存在重技术操作轻人文培育、课程零乱缺乏系统性、缺乏实践结合、师资人文能力差等问题,致使有些护理人员虽具有很好的技术操作,但不能很好地满足患者的心理和情感。本文结合护理教学的特点与人文关怀素养的核心内涵,分析了存在的问题,并从课程体系重构、教学方法创新、实践场景拓展、师资队伍建设四个维度提出具体的培养路径,为护理教育者优化教学模式、培养兼具专业能力和人文素养的护理人才提供参考。

【关键词】: 护理教学; 人文关怀素养; 培育路径; 患者为中心

DOI:10.12417/2705-1358.25.22.082

1 引言

护理是兼具科学性与人文性的学科,科学性体现为专业医疗技术与诊疗规范,人文性则是对患者生命尊严、心理需求及情感体验的关注。但当前护理教学受传统技术导向理念影响,多聚焦静脉穿刺、病情监测等技能训练,对人文关怀素养培育缺乏系统规划与落实,导致一些护理专业学生毕业后虽然操作很熟练,却没有沟通技巧、同理心和为病人服务的思想,在临床工作中经常出现护患纠纷。因此探索护理教学中人文关怀素质的培养途径既是对护理教育改革必然的要求也是提升护理服务质量推进护理事业高质量发展的关键。

2 护理教学中人文关怀素养培育的核心内涵与现存 问题

2.1 人文关怀素养的核心内涵

人文关怀强调对人性和人的价值的肯定,一般来说人文关怀在含义上包括以下几点。第一,承认人的价值。第二,尊重人的主体性。第三,关注人的多个方面多层次的需求。这种需求不仅集中于物质需求,还突出对人的精神世界的需求关注。第四,要促进人的自由全面发展。人文关怀理念,强调人的全面发展应是自由的、积极的、主动的发展[1]。

2.2 人文关怀素养培育的现存问题

2.2.1 课程设置零散,人文教育缺乏系统性

目前大部分护理专业的人文课程,基本上都是选修课,比如医学伦理学,护理心理学等,课程内容也是与专业课脱节,缺少与护理有关联的人文案例和实践。比如在护理心理学课上,只讲一些基础的心理学理论,却不去设计"如何对患者进行术前焦虑疏导","如何跟患者沟通术后疼痛问题"这样的具体情境,使得学生虽然知道这些理论,却不知如何在临床中应用。

2.2.2 教学方法单一,学生主动参与性不足

大部分的护理教学中,人文关怀的内容仍然以"老师讲解+学生记笔记"的单向灌输形式为主,没有互动和体验。比如讲解护患沟通技巧的时候,只是列举"沟通原则""注意事项",没有通过角色扮演、案例讨论等形式让学生亲自体会到沟通的效果。讲解患者隐私保护的时候,只是强调"不泄露患者信息"的相关规定,没有借助情景模拟让学生体会隐私泄露会给患者带来什么危害。这样的教学方式不利于学生主动思考,使学生的人文关怀停留在理论层面,不能成为自己的行为习惯。

2.2.3 实践场景不足,人文培育与临床脱节

护理实习是将教和学联结在一起的一个纽带,也是让人文 关怀落到实处的一个场景。但是目前护理实习大多以技术操作 为主,如"静脉穿刺成功率"、"护理文书书写是否规范"等, 对人文关怀的实践要求没有具体的标准。例如,带教老师在指 导学生给病人护理时,注重操作的标准化却忽略学生是否在意 病人的痛楚和保护病人的隐私。

2.2.4 师资人文能力薄弱,培育引导不足

护理带教老师为学生人文关怀素养的直接示范者,自身的素养与教学能力会直接影响到培育效果。目前一部分带教护士虽然有着丰富专业的临床经验,但缺乏系统的人文教育,自身人文关怀意识不强^[2]。例如在临床带教过程中,常常用"快点完成操作""别浪费时间"来催促学生,没有对学生的人文行为进行引导。在点评学生操作时,只评价技术方面优缺点,不涉及"是否关心患者感受""沟通是否合适"等人文方面。



3 护理教学中人文关怀素养的培育路径

3.1 重构课程体系,强化人文教育与专业教学的融合

3.1.1 增设核心人文课程, 夯实理论基础

护理专业人才培养方案中将人文课程纳入必修课,开设护理人文关怀导论、护患沟通技术、终末期护理等课程,并系统讲授人文关怀的理论基础、伦理准则、实践途径。比如在《护理人文关怀导论》课程中,结合"新冠疫情中护理人员的奉献案例"、"临终患者心理需求满足案例",让学生体会到人文关怀的价值。在护患沟通技巧课程中设置针对"儿童患者沟通"、"重症患者沟通"、"家属情绪安抚"等场景设计专门的教学内容,提升学生的场景化沟通能力。

3.1.2 推进人文教育与专业课程协同,实现"人文融入专业"

在专业课教学中发现课程里的人文因素,把人文关怀融入教学的环节。例如在外科护理教学中,讲解"手术患者护理"时,不仅要讲解术前准备、术中配合、术后护理的技术流程,还要加入"术前患者焦虑评估与疏导方法"、"术中患者隐私保护措施"、"术后疼痛沟通技巧"等人文内容。在妇产科护理的教学中,讲解"产后护理",同时融入"产后抑郁症的识别与心理护理","母乳喂养指导中的人文关怀"等等内容,在给学生讲授专业知识的同时,同步提升学生的综合素质。

3.1.3 开设跨学科人文讲座, 拓宽人文视野

不定期邀请医学伦理学专家、心理学家、资深临床护士开展人文讲座。主题包含"医学人文精神的当代价值""患者的多元化心理需求""临床护理和患者冲突的人文化解策略"等。如请心理学专家讲授"共情能力的培养方法",以实例分析使学生了解"怎样正确判断病人的情绪"。邀请资深临床护士来分享"长期护理中的人文经验",例如"如何同阿尔茨海默病患者形成感情交流"。使学生通过不同的视角感受人文关怀的实践路径。

3.2 创新教学方法,提升学生的人文体验与主动参与

3.2.1 采用情景模拟教学,增强人文实践感

针对护患沟通、如对患者进行心理疏导、安慰患者、与患者沟通交流等场景,开展情景模拟教学。如模拟"患者因治疗效果差而情绪激动"的场景,学生分别扮演"护士"、"患者"、"家属",通过角色扮演感受不同角色的心理状况,然后由教师点评"护士"的沟通方式是否合理,是否有效缓解了患者的负面情绪,最后师生共同总结出改进的方法^[3]。另外通过 VR技术虚拟出临床场景,"重症监护室患者护理"、"临终患者陪伴"等,让学生在虚拟环境中练习人文关怀,例如"肢体语言如何安抚焦虑患者"。增强教学的沉浸感与实用性。

3.2.2 开展案例讨论教学,深化人文思考

收集临床中的真实人文案例,比如"护士通过耐心沟通发现患者隐瞒的过敏史,从而避免用药风险""护士通过心理疏导帮助术后患者克服康复恐惧"等等,组织学生展开小组讨论。在讨论中,引导学生从"案例中的人文行为是什么""为什么这么做""如果是自己该怎么做"这三个角度思考,比如分析"患者隐私保护案例"时,让学生讨论"护理操作中怎样兼顾效率和隐私保护""当工作繁忙的时候,怎样避免忽视患者的隐私",通过深入的讨论让学生把人文理念转化成具体的行动策略。

3.2.3 引入叙事护理教学,培养共情能力

叙事护理就是通过倾听患者的故事,理解其内心的需求的一种护理方式,也是培养学生共情能力的有效手段。在教学时,让学生收集患者的护理故事,例如"慢性病患者治疗过程","术后恢复期心理变化",通过文字、视频等方式呈现出来,再组织学生分享"从故事里感受出的患者的需求""如果我是护士我该怎样去回应这些需求"。例如,学生分享"老年糖尿病患者因为担心并发症而焦虑"的故事之后,教师要引导学生思考"怎样用简单通俗的话来说明病情,减少患者的焦虑"等,让学生在倾听与分享中提升共情能力。

3.3 拓展实践场景,推动人文关怀素养向临床落地

3.3.1 明确实习中的人文实践要求,设置人文考核指标

护理实习大纲中增设人文关怀实践要求,如"每周一次病人心理状况的评估与记录"、"每月写一篇护患沟通的案例分析"、"实习期末完成患者的满意度调查"等。同时把人文表现纳入实习考核,考核指标为"护患沟通流畅度""患者投诉率""隐私保护规范性""患者满意度评分"等,例如带教老师根据学生与患者的沟通过程来判断其是否用柔和的语言,是否听患者的要求。通过查阅患者满意度调查问卷了解学生的仁术服务效果[4]。

3.3.2 建立社区护理实践基地,拓展人文服务场景

和社区卫生服务中心合作,建立护理实践基地,让学生参与社区护理服务,例如"老年人健康体检""慢性病患者居家护理指导""社区居民健康知识宣传"等。在社区实践时,要面对不同年龄、不同文化背景的服务对象,比如向老年病人解释高血压用药知识时,要考虑到他们的听力、理解能力,以耐心、通俗的方式沟通。为居家慢性病患者提供护理时需要考虑家庭环境对患者康复的影响,也要安抚患者家属的焦虑情绪。这些实践情景让学生在真实的服务过程中,进一步提升人文关怀的灵活性和针对性。



3.3.3 开展志愿服务活动,强化人文责任意识

组织学生参与医院志愿者活动,如"门诊引导"、"住院 患者陪伴"、"康复患者心理支持"等。比如在门诊导诊上, 需要学生主动的询问患者的需要帮助,带领患者进行挂号就 诊,对一些老人,残疾患者等特殊人群要多关心帮助。在住院 陪伴学生要倾听患者的诉说,为他们读书、聊天,消除住院的 孤单。通过志愿服务,使学生在付出的过程中体验到人文关怀 的价值,强化"以患者为中心"的服务意识,将人文关怀转化 为自身的职业责任。

3.4 加强师资队伍建设,提升教师的人文素养与教学能力

3.4.1 开展师资人文培训, 夯实人文教育基础

定期组织护理专业教师参加人文培训,培训内容包括医学伦理学、护患沟通心理学、人文教学方法等。例如请护理教育专家讲授"如何在专业教学中融入人文元素",用案例拆解展示"内科护理课程中人文内容的设计方法"。组织教师参加"共情能力工作坊",以角色扮演、小组互动等方式提高教师自身的共情能力和人文意识。另外,组织教师到人文关怀实践成熟的人文关怀示范医院进修,学习医院在临床人文关怀方面的成功经验,例如"临终关怀病房的护理模式""慢性病患者的人文管理",为教学积累实践素材。

3.4.2 建立师资人文考核机制,强化人文教学责任

将人文教学能力纳入教师绩效考核范围之中,考核涉及的 内容包含人文课程教学质量状况、专业课程里人文元素的融入 情况、学生人文实践指导的成效等等。比如,从学生的评价中 去知道教师的人文教育是否得到认可。经由教学督导查看,评 判教师在专业课程里可否加入人文内容,能否用人文办法来教 学。根据学生的人文实践报告,评价老师指导的针对性如何。 对于在人文教学方面做得比较好的老师要给予表彰与奖励。对 表现欠佳的老师开展专项培训与指导,使教师做到真正的"以 人为本"。

3.4.3 组建人文教学团队,促进经验交流

由人文课程教师、专业课老师、临床带教老师组成人文教育团队,定期开展教学研讨会,会议主题有"人文课程和专业课程的协同教学方案""人文实践场景设计的方法""学生人文素养的评定准则"等。如,团队共同设计了"外科护理中的人文教育模块",明确了人文教育目标、教学内容及教学方法。共同开发人文教学案例库,搜集整理临床中的真实人文案例,供教学使用。通过团队协作为了,整合人文教学资源,提高整体教学质量。

4 结语

护理教学中的人文关怀素养培养,不是简单地增加课程或改变方法,而是护理教育理念从技术导向向人文和技术并重的深刻转变。本文提出的课程融合、方法创新、实践拓展、师资强化、评价完善这五大培育路径,既回应了当前护理教学中人文关怀培育的痛点,也为护理教育者提供了一个可操作的实践框架。在医疗行业持续追求人性化发展的背景下,人文关怀素养将成为护理人才的核心竞争力,也是评价护理服务质量的重要标准。未来随着护理教育发展人文关怀素质培养还可能借助数字技术比如用人工智能模拟护患沟通场景用大数据分析学生人文学习成效进而提高人文素养培养的针对性和有效性。期望本文可以给护理教学改革提供一些参考,推动更多的教育工作者去关注人文关怀素养的培养。最终希望我们能够培养出既有扎实专业技能,又具有深厚人文情怀的护理人才,给患者带去有温度的服务。同时也要促进我国护理事业高质量地发展,注入人文的力量。

参考文献:

- [1] 余小柱,郭艳芳,张祎,等.人文关怀融合情景模拟教学法在外科护理学实训教学中的实践探索[J].卫生职业教育,2025,43(01):64-66.
- [2] 顾云浩,吴立超,周亚萍.融入人文关怀理念的高职护理专业用药护理教学改革实践[J].卫生职业教育,2024,42(22):30-33.
- [3] 刘娟娟,郝英丽.人文关怀教育融入妇科护理教学中的效果探究[C]//四川省国际医学交流促进会.医学护理创新学术交流会论文集(创新医学篇).内蒙古医科大学附属医院妇产科;,2024:238-240.
- [4] 李拴荣,张俊蕾,赵玉洁.等.混合式教学模式在精神科护理临床见习教学中的应用[J].临床心身疾病杂志,2023,29(06):135-139.